

4 | 教育之窗

鹤壁日报

编者按

从2011年开始,我市普通高招成绩连续三年实现突破:2011年,本科上线人数同比增长10.7%,2012年本科上线人数同比增长5.8%,2013年本科上线人数同比增长6%。尤其值得一提的是,今年全市本科上线率高出全省平均水平10个百分点,其中一本上线人数也首次突破千人大关,达到1590人,与去年相比,增幅为80.7%。今年还有17名学生被清华大学、北京大学录取,是建市以来两所高校录取我市考生最多的一年……我市高考成绩为啥一年更比一年牛?教学改革、校长修养、教师素质以及教育科研一个都不可少。

“生命课堂”滋养学生心灵

——“我市高考成绩为啥一年更比一年牛”之教改篇

正是基于这一认识,市教育局提出了“构建生命课堂,打造全市中小学生健康成长教育体系”的构想,以生命教育理念引领全市教学改革,扎实推进课堂教学创新,全面促进教育教学质量提升。

“生命课堂”先进教育理念的提出,在全市教育系统迅速掀起了一场深化教学改革与创新的革命。各学校纷纷推陈出新,深入开展课题研究,不断加大教研力度,全面推进由“知识课堂”向“生命课堂”的重构。

鹤壁高中紧紧结合新课程标准,在全校范围内大力开展“生命课堂”实践。他们对学校原有的“诱

思探接”教学理念进一步加以概括、总结和细化,逐步形成了“诱思探究教学法”,大大提高了课堂教学效益,有效促进了学校教育教学质量的提升。校长翟春城对此认识尤为深刻:“我们结合‘生命课堂’理念,在全校教师中进行了一场洗脑运动,用先进的教育理论武装教师头脑,用新课程理念引领课堂教

学,扎实、深入地推进了教学改革与创新。可以说,今年高招取得如此良好的成绩,也是我们推进教学改革与创新的结果。”

市湘江小学以构建多元化课

程体系为载体,大力推进多元化课堂建构。学校推出了“快乐周末”活

动,开发出泥塑、豫剧等特色课程,使课堂不再仅仅是传授知识的地方,而成为学生提高能力、学会学习的乐园,让学生在课堂上变得乐学、会学、善学。校长晁明芳说:“在小学阶段培养学生学会学习的能力,将为他们的初中、高中学习乃至一生的发展打下基础,这比让他们掌握多少知识都重要。”

通过“生命课堂”探索实践,全市各学校教师的教和学生的学习发生了质的变化,课堂变成了师生共同学习与探究知识、智慧展示与能力发展、情意交融与人性养育的殿堂,成为了充分体现师生生命价值和人生意义的快乐场所。

此外,在培养学生自主学习、减轻学生过重课业负担、确立学生主体地位等方面,不少学校也作出了积极有益的探索。如“三勤四环节教学法”、“分层递进课堂教学”走班制、“四步教学法”、“立体学案、自主学习”、“诱思探究教学法”、“三段六步”教学法等。

这些围绕“生命课堂”构建开展的教研活动卓有成效,促进了课堂教学改革,显著提高了教学质量,赢得了社会各界的肯定与认可,被市教育局以观摩学习、送教下乡、联片互动等形式,在全市加以推广。目前,已有76所学校被命名为“生命课堂实验基地”。

外省学校助学贷款已经开始申请 每年最多可申请6000元

咋申请? 您照着下面的提示来

本报讯 有了助学贷款,寒门学子上大学有了经济依靠。8月7日,记者从市教育局获悉,2013年大学生生源地助学贷款申请已开始,家庭经济有困难的大学生,可以通过申请拿到每学年不高于6000元的贷款。

据了解,生源地助学贷款面向家庭经济困难,已被省外全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校(含民办高校和独立学院,学校名单以教育部公布的为准)正式录取,取得真实、合法、有效录取通知书的困难学生,须到高校申请高校国家助学贷款。另外,需要贷款学生注意的是,高校在读学生当年在高校已获得高校国家助学贷款的,不得同时申请生源地贷款。

生源地贷款按年度申请、审批和发放。每个借款人每年申请的贷款额度不超过

6000元,主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费;贷款期限上限为14年,借款学生在校期间的利息全部由财政补贴;毕业后两年为宽限期,只需偿还利息。毕业当年为宽限期第一年,宽限期到毕业第二年12月20日为止,以后每年偿还本息。

市学生资助管理中心负责人介绍,生源地助学贷款只针对被省外高校录取的大学生,被我省省属普通高校录取的家庭经济困难学生,须到高校申请高校国家助学贷款。另外,需要贷款学生注意的是,高校在读学生当年在高校已获得高校国家助学贷款的,不得同时申请生源地贷款。

2013年生源地助学贷款申请截止日期

为9月20日。想申请贷款的学生须登录贷款学生在线服务系统(<http://www.csks.cdb.com.cn>),提交河南省生源地国家助学贷款网上申请,并提交相关书面材料,到户口所在地学生资助管理中心办理申请。

鹤壁市学生资助管理中心电话:3331598;浚县学生资助管理中心电话:6871027;淇县学生资助管理中心电话:7260386;淇滨区学生资助管理中心电话:3291896;山城区学生资助管理中心电话:2602959;鹤山区学生资助管理中心电话:2922908。具体事宜也可登录鹤壁教育信息网学生资助专栏查询。

(郭涛 冯华山)



8月7日,2013年“少年派的职业技能体验之旅”夏令营开营,30名参加夏令营的天津中小学生将在天津海河教育园区的职业院校校园参观现代图书馆、3D打印机等,并体验消防公安工作、学习安全保护知识,了解职业教育。

图为在天津海运职业学院的仿真航海模拟器训练中心,学生们体验船舶驾驶舱模拟环境。

新华社发(游思行 摄)

尊重天性,让孩子在玩中健康成长

□广土

前苏联著名教育实践家、教育理论家苏霍姆林斯基曾说:“不能把小孩的精神世界变成单纯学习知识。如果我们力求儿童的全部精神力量都专注到功课上去,他的生活就会变得不堪忍受。”可以说,爱玩是孩子的天性。对一名孩子来说,玩不是可有可无的,是不可缺少,如果孩子缺少了玩,就无法完成社会化这一过程,就无法形成健全的人格。

玩能训练孩子的思维,锻炼体能,增长见识,培养能力,促进智能发育,是孩子发现自我的桥梁,情感发育的实践基地,道德养成的摇篮,对孩子的健康成长、全面发展有着重要的积极意义。但很多家长由于受望子成龙、望女成凤思想的影响,不惜一切代价,花费大量的人力物力和财力,为孩子报各种补习班、兴趣班,使孩子发现自我的桥梁,情感发育的实践基地,道德养成的摇篮,对孩子的健康成长、全面发展有着重要的积极意义。但很多家长

让孩子无限度、随意地玩,而是要科学地引导孩子玩,帮助孩子学会玩,让孩子在玩中拥有多彩的童年,让玩化为一对有力的翅膀,帮助孩子飞越人生的高山和丛林,走向成功的彼岸。

一是要经常陪孩子玩。玩虽说是一种娱乐性质的活动,但它具有强大的教育功能。对孩子来说,玩是最开心的事情,对于父母来说,玩也是最佳的教子方式。因此,作为父母要经常抽出一些闲暇时间,和孩子一起听听音乐、散散步,做一些小游戏等,陪孩子玩,这样不仅能拉近和子女之间的距离,也可以在一起玩中发现孩子爱什么,想什么,从而进行针对性教育和引导。

二是培养孩子的兴趣爱好。孩子爱玩的东西大多和他们的兴趣、爱好是一致的。如果孩子听到音乐就翩翩起舞,或爱小声哼唱,说明他对舞蹈或音乐感兴趣;孩子爱捣鼓、制作一些小东西,这说明孩子好奇心强、爱钻研探索;孩子玩玩具时,能自动按颜色、大小等分类,说明他逻辑思维强;孩子在玩中喜欢异想天开,说明他有良好的观察力和想象力。因此,在与孩子玩的过程,父母应注意观察,及时发现孩子的天赋和兴趣爱好,并不断支持、鼓励,这也许就是孩子走向成功的捷径。

三是指导孩子玩出智慧。玩是孩子获得直接生活经验的重要渠道,在玩的过程中,他们会遇到许多有趣的科学现象、自

然规律等。作为父母,要让孩子将玩与学习探索、与实践创新很好地结合起来,让他们学会在玩中发现自然规律,揭示科学现象,提高自己的技能,开发自己的智慧。

四是让孩子明白玩的规则。虽然玩对孩子的成长具有重要的积极意义,家长尊重孩子玩的天性,让孩子拥有玩的权利,并不等于放纵孩子玩的内容和方法。因此,家长在引导孩子玩的时候,要明确告诉孩子什么时候可以玩,什么时候不可以玩,什么可以玩,什么不可以玩等,让孩子明白玩的规则,并去遵守它。

五是让孩子在玩中亲近自然。对于城市孩子来说,由于生活环境的原因,走进自然,亲近自然的机会很少。作为家长一定要让孩子在玩中补上人生这一课,经常带孩子走进大自然。因为,大自然除了能给孩子带来清新的空气,还能让孩子学到书本里没有的东西,感受到在家里、教室里没有的广阔天地。



中小学生健康成长
教育体系构建⑧〇

第三届鹤壁市朗诵大赛结果评出
山城区第八小学
获优秀组织奖

本报讯 8月2日,“琨格杯”第三届鹤壁市朗诵大赛在琨格儿童之家演播大厅圆满落幕。山城区第八小学获得了除河南琨格儿童之家以外唯一的优秀组织奖,该校校长牛小方、教导处主任赵玉巧组合,凭借娴熟的朗诵技巧和出色的现场发挥,一举获得社会组一等奖第一名。

近年来,山城区第八小学坚持“文化育人,特色兴校”的办学理念,注重学校内涵发展,为进一步渲染文化氛围,该校在北教学楼走廊上悬挂古代启蒙经典《三字经》和国学经典《论语》,在新建综合楼走廊上悬挂了上百首历代优美的古诗词供学生欣赏,并连续多年开展“春之韵”古诗文诵读大赛,使学生从中感受美、欣赏美,在深厚的中华古典文化的孕育中快乐成长,全面发展。

据悉,在本次朗诵大赛中,该校有近30名教师、20名学生报名参加比赛,除牛小方、赵玉巧组合获得一等奖外,另有3名教师获得社会组优秀奖,4名学生获得少儿组三等奖。(付中山)

浚县出台义务教育阶段
学校均衡发展标准
**计算机课保证一人一机
教师工资不低于公务员**

本报讯 为促进义务教育阶段学校均衡发展,打造让人民满意的教育,近日,浚县教体局出台了《浚县义务教育阶段学校均衡发展督导评估标准》(以下简称《标准》),推进义务教育均衡发展不力的学校和个人将被问责。

《标准》共分学校设置与班级、校舍建设、设备设施与场地、教师与经费、质量与管理5部分,包括学校设置、规模与班级、建筑面积、教学仪器、体育器材等20个小项,并规定了每个小项的具体标准。《标准》规定各项内容总分值为100分,85分为合格。

标准规定,计算机教室上课

(杨国强)

写检查、取消评先资格、转岗解聘
**淇县整治违规有偿补课
动真格**

本报讯 近日,淇县教体局与县纠风办联合查处中小学及在职教师暑期违规办班行为,一经查实将严处。

少数中小学及在职教师违规有偿补课,教师热衷于搞有偿家教,损害教育形象,有鉴于此,淇县教体局从7月10日~9月1日在全县集中开展中小学及在职教师违规有偿补课专项治理行动。

“按照中央及省市有关文件要求,中小学及在职教师利用假

(刘元林)

期私自办辅导班、提供有偿家教是明令禁止的。”淇县教体局一位相关负责人说,如有违反,当教师要写出深刻书面检查;取消当年评优、晋级资格;在今后的职称评聘中,同等条件,次序排后;获得省、市、县名师和骨干教师称号的教师,取消荣誉称号;对造成恶劣社会影响者,按照相关规定给予当年年度考核确定为“基本合格”或“不合格”等次,并予以低聘、转岗或解聘。

“既然都出发了,哪里有半途而废的道理。”从连州出发,漫手的山芋交到了曾先生手里,斗志全无的刘小燕坐车回邵阳。“这才是自作孽”,曾先生这一趟路走下来,不但变黑了,脚上几个大水泡始终如影相随,走到起来生疼。湖南天气炎热,父女俩不得不调整战略,凌晨五点就顶着新月出门,跋涉八个小时后,赶在中午日照最强烈时收工。

相比妻子来说,曾先生的“心机”显然重了许多,为了帮女儿练胆,他带着女儿去陌生的农户家蹭饭,让她主动和主人攀谈,虽然在茶余饭后他都会留下一笔饭钱。“我希望让她搞明白,这个世界上没有免费的午餐,要收获就必须付出。”

而他不知道的是,8岁半的女儿身体里,也迸发着巨大的力量。有时连老爸都忍不住想坐车的时候,她还能坚持着往前继续迈步。

“就是觉得还差一点点就到终点了,就更应该完成”,曾子琦说,路边意外碰到的老宅子,她比大人更快地发现房檐上的小燕子,并能自顾自在在天井里玩很久,并不时发出咯咯咯的笑声。“我对她的成绩从来没有苛刻的要求”,曾先生表示,他最大的心愿,是让女儿成为一个人格完善,可能没有那么优秀,但能对人包容,对待逆境淡定从容的人。这是他开启这段旅程的初衷,结果显然证明不虚此行。

“不过,曾子琦还是很坚定,(据《南方都市报》)

本版主持:
鹤壁日报社教育新闻部
主任:孙双莲 电话:1393285627 E-mail:hbrbss@126.com
鹤壁市教育局办公室
主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjybjb02@126.com